www.shfzb.com.cn

上海自贸区2013年至今

十年文物艺术品出入境货值破千亿

□见习记者 王葳然 通讯员 丁义波

本报讯 今年是上海自贸 区建设十周年,作为文化艺术 品进出境的重要平台和通道, 上海自贸区带动文物艺术品出 入境货值累计突破千亿级。据 统计,上海自贸区年文化贸易 额已由最初 5 亿元增长至 350 亿元;操作的文物艺术品单年总件数从不到百件发展至 2022 年的 6320 件(套)。第六届进博会"文物艺术品板块"参展机构数量、展示面积达到历届之最,交易量相比上届大幅度提升。

数据显示,2022年,上海 文物艺术品市场交易规模达 128.53 亿元, 文物艺术品进出口总额 102.76 亿元, 较 2019年分别增长 44%和 61%。

十年来,上海海关主动顺 应文化贸易产业需求,推出一 系列改革举措,为上海文化艺 术品市场创造便利宽松的发展 环境。2015 年,上海海关会同 行业主管部门推出了美术品便 利通关制度,并率先在外高桥 保税区实施,充分发挥海关特 殊监管区域优势,创新提出"保 税展示交易"制度,货物在保税 状态下可以到区外指定场所展 示,还可以办理多次延期,以 "无形的手"推动文化艺术品产 业发展跑出"加速度"。

此外, 试点"鉴证溯源"

技术,对雕塑、油画等艺术品 开展特征采集、鉴证认定测试, 借助仓库现有修复和摄像工作 室,通过显微成相、拉曼光谱等 手段,全程记录艺术品作者签 名、修复痕迹等信息,扩大艺术 品进出保税库信息覆盖面和留 存时间,降低高价值艺术品在 保税结转等环节的风险。

警民联系牌保住了她10万元养老钱

□记者 陈颖婷 通讯员 刘顺豪

本报讯 11 月 14 日,浦东 一名 70 多岁的独居老人戴阿姨 接到一个诈骗电话,告诉她保险 到期,如不立刻续保,将会面临 毁约。戴阿姨正准备出门去银行转账,这时一张楼道内的警民联系牌让老人停下了脚步。

最终在社区民警黄俊超耐心 地讲解和劝说下,老人放弃了转 账想法,保住了自己 10 万元的 养老钱。



闵行法院构建诉源治理新体系

推动"枫桥式人民法庭"一庭一品建设

□记者 季张颖 通讯员 陈淋清

本报讯 近日,闵行区人 民法院召开"'1+5+N'诉源治 理体系暨'枫桥式人民法庭'建 设推进会"。记者获悉,这是闵 行区人民法院扎实开展新时代 诉源治理工作,不断完善基层 治理创新发展,做深做实新时 代"枫桥经验"的又一举措。

会上,闵行法院与平安闵 行建设协调小组办公室、上海 市闵行区司法局会签《关于发挥人民调解优势减少诉讼增量深入推进闵行区诉源治理的意见(试行)》,发布并解读了《闵行区人民法院关于构建"1+5+N"诉源治理体系暨"枫桥式人民法庭"创建工作的总体方案》《闵行区人民法院"枫桥式人民法庭"一庭一品建设行动方案》。

在上海闵行法院"1+5+ N"诉源治理体系中,"1"是强 化以院本部诉讼服务中心、诉 调对接中心为诉源治理主渠道,"5"是打造以五家人民法庭为分中心的诉源治理分渠道,将诉讼服务前移,发挥好各人民法庭作为分中心在前沿就近高效解纷的独特作用。"N"是织密与各类非诉解纷力量合作共建的诉源治理渠道网,与区内微网格对接,用好先行调解政策工具包,夯实各方合作基础、多维扩大共赢面,将大量简单、争议不大案件实质化解在前端,为后端减负。

"检察官,拖欠的工资已全部收到了"

金山区检察院维护超龄劳动者合法权益

□记者 夏天 通讯员 徐杰瑛

本报讯 "检察官,拖欠的工资我已经全部都收到了,真的非常感谢你们的帮助,我才能顺利拿回血汗钱!"日前,拿回全部欠薪的张老伯激动地给上海市金山区人民检察院检察官发来了致谢信息。

张老伯今年 64 岁, 2021 年 6 月开始在某物业公司从事 电工工作,主要为某酒店提供 保养、维修电气设备等服务。 2022年开始,公司由于经营 不善,出现多次拖欠薪资情况,致使张老伯7个月工资, 共计2万余元始终讨要无果。 张老伯曾申请劳动仲裁,却因 超出法定劳动年龄(60岁) 不符合受理范围无疾而终。最 终,张老伯抱着最后的希望来 到金山区检察院求助。

受理该案后,承办检察官 通过审查张老伯提供的过往银 行工资流水、工作群截图及对 账单等,确定了其与物业公司 存在劳务合同关系。同时,通 过实地走访,确定其在酒店从 事保养、维修电气设备等工作 的事实。

今年10月,金山区检察院 向区法院制发支持起诉意见 书,支持张老伯通过起诉讨要 欠薪。法院受理了张老伯的起 诉,诉讼中,检察院与法院共同 对涉案物业公司负责人深入开 展释法说理,最终该物业公司 向张老伯支付了全部欠薪。

"民营企业职务犯罪与 合规问题论坛"昨召开

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天下午,"民营企业职务犯罪与合规问题论坛"暨上海市法治研究会 2023年年会上,来自实务、理论界的专家学者聚焦"民营企业职务犯罪及合规机制建设"主题,通过民营企业职务犯罪实证分析、民营企业职务犯罪疑难问题探讨、民营企业合规机制建设三个议题展开深人探讨。

"民营企业内部人员犯罪严重损害民营企业合法权益,影响民营企业核心竞争力和创新发展。"与会专家认为,目前,我国民营企业普遍法律风险意识欠缺,很多企业管理层或员工法律意识淡薄,导致职务犯罪频发。同时,民营企业中大部分属于中小型企业,组织管理不健全、内部制约机制

缺失是较为普遍的现象。在生产经营环节中违反法律及监管规定的情况较为多见。因此,防范职务犯罪、加强合规机制建设不仅是我国市场经济主体法治化发展的重要内容,也是民营企业成长的内生动力。

"企业合规建设不仅对于防范和化解刑事风险,激发创新活力具有重大现实意义,对营造良好的法治化营商环境,保障我国经济社会可持续发展也具有重大战略价值。"与会专家表示,在开展涉案企业合规改革中,应当既督促涉案企业走上合规守法经营之路,警醒和推动未涉案的各类企业事前自主开展合规建设,真正发挥溯源防治企业违法犯罪的作用。专家还建议,加强刑事司法与行政执法的有效衔接,注重民营企业的预防与治理并重。



227座环卫公厕完成适老化适幼化改造

□记者 季张颖

本报讯 昨天正值第十一个"世界厕所日",上海市绿化和市容管理局联合徐汇区人民政府开展了第十一个"世界厕所日"主题宣传活动暨2023年上海"最美厕所"推选活动颁奖仪式。

今年以来,上海市公厕管 理与服务行业更是不断探索和 总结行业发展经验,聚焦市 委、市政府"为民办实事"项目,累计完成227座环卫公厕适老化适幼化改造,改造后的227座环卫公厕不仅能在厕内布局和服务功能上独具匠心,更是能在细节中体现出对"一老一小"的社会关怀,更能实现公厕服务品质再升级。

现场,松江、浦东、普陀、闵 行、徐汇等区的环卫行业代表 作出了"推进环卫公厕 24 小时 开放"倡议及服务承诺。